

ХОЛМСКО-ВАРШАВСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ ВѢСТНИКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ХОЛМСКО-ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПИСКОПСКОЙ КАФЕДРѢ.

Адресъ Редакціи:

Долгая улица, домъ № 13, кв. 11,
при Холмско-Варшавской Духовной Консисторіи,
въ Варшавѣ.

ВЫХОДИТЬ
ПО
ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

Годовая цѣна—5 руб.

При напечатаніи объявленій, за каждую строку
или мѣсто строки взимается 20 коп.

Статьи, присланныя въ редакцію для напечатанія, въ случаѣ надобности, сокращаются и исправляются по взгляду редакціи.

ОТДѢЛЪ I.

Награды по Холмско-Варшавской Епархіи.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, въ 6-й день сего мая, Всемилостивѣйше соизволилъ удостоить награжденія духовныхъ лицъ нижеслѣдующими знаками отличія; именно награждены:

А) *За службу по епархіальному ведомству:*

а) Орденомъ св. Владимира 4 степени—членъ Холмско-Варшавской духовной консисторіи, протоіерей Юрій Татаровъ; б) орденомъ св. Анны 3 степени—Рождество-Богородичной церкви въ селѣ Топольчѣ, Замостьскаго уѣзда, Люблинской губерніи, священникъ Антоній Гисовскій; церкви села Скербешова, того же уѣзда, священникъ Александръ Бълецкій.

Б) *За службу по военному и гражданскому ведомствамъ:*

Орденомъ св. Анны 3 степени—законучитель Плоцкой мужской гимназіи, протоіерей Георгій Ливотовъ; учитель образцовой начальной школы при Холмской духовной семинаріи, діаконъ Михаилъ Савчукъ.

Святѣйшимъ Синодомъ удостоены награжденія.

А) *за заслуги по духовному ведомству ко дню Рожденія Его Императорскаго Величества*

лица Холмско-Варшавской Епархіи:

а) п а л и ц е ю—членъ Холмско-Варшавской духовной консисторіи, протоіерей Макарій Жахановичъ; б) наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ—церкви села Заболотья, Бѣльскаго уѣзда, Сѣдлецкой губерніи, священникъ Іоаннъ Старосельскій; гор. Люблина, Спасо-Преображенской церкви священникъ Владиміръ Татаровъ; церкви села Кана, Холмскаго уѣзда, Люблинской губерніи, священникъ Платонъ Верешко; гор. Холма, кафедральнаго Рождество-Богородичнаго собора священникъ Николай Ганкевичъ; церкви посада Ревювца, Холмскаго уѣзда, священникъ Діомидъ Волкиновичъ; церкви села Тарнова, того же уѣзда, священникъ Симеонъ Лещукъ; церкви села Хмѣлека, Бѣлго-райскаго уѣзда, Люблинской губерніи, священникъ Гавріиль Козминскій; церкви села Лопенника, Красноставскаго уѣзда, Люблинской губерніи, священникъ Іосифъ Яскорскій; гор. Сѣдлеца, Свято-Духовской соборной церкви священникъ Θεодосій Левитскій; в) к а м и л а в к о ю—церкви села Могильницъ, Холмскаго уѣзда, священникъ Павелъ Каминскій; гор. Бѣлы, Рождество-Богородичской церкви священникъ Іоаннъ Козакевичъ; гор. Калиша, Петропавловской соборной церкви священникъ Антоній Левитскій; церкви села Сѣдлицкихъ, Замостьскаго уѣзда, Люблинской губерніи, священникъ Николай Сагайдаковскій; церкви посада Савина, Холмскаго уѣзда, той же губерніи, священникъ Григорій Войтовскій; церкви посада Войславидъ, того же уѣзда, священникъ Левъ Коростенскій; церкви села Челомы, Сѣдлецкаго уѣзда, священникъ Іаковъ Заркевичъ; г) б л а г о с л о в е

ніемъ Святѣйшаго Синода съ грамотою—церкви с. Кульни, Бѣлгорайскаго уѣзда, священникъ Антоній *Куркевичъ*; д) благословеніемъ Святѣйшаго Синода, безъ грамоты—церкви села Убродовиць, Грубешовскаго уѣзда, Люблинской губерніи, священникъ Александръ *Щербовъ*; намѣстникъ Яблочинскаго Свято-Онуфріевскаго монастыря, іеромонахъ *Іаковъ*.

Б) за заслуги по гражданскому и военному ведомствамъ ко дню рожденія Его Императорскаго Величества лица Холмско-Варшавской Епархіи:

а) наперснымъ крестомъ; отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ—законоучитель Пултуской мужской прогимназіи священникъ Александръ *Баталинъ*; б) камилавкою—законоучитель Кѣлецкой мужской гимназіи, священникъ Владимиръ *Гобчанскій*; в) благословеніемъ Святѣйшаго Синода безъ грамоты—законоучитель Варшавскаго Александринско-Маріинскаго дѣвичьяго института священникъ Павелъ *Каллистовъ*.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода:

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 14—18 апрѣля 1899 г. постановлено: Вировскую Всемиловскаго Спаса общежительную женскую пустынь, Соколовскаго уѣзда, Сѣдлецкой губерніи, обратить въ штатный того же наименованія 1-го класса женскій монастырь.

Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Преподано Архипастырское благословеніе Его Высочайшаго Престопа, со внесеніемъ въ формулярный списокъ, діакону Люблинскаго Крестовоздвиженскаго собора Александру *Иванову* за усердное преподаваніе Закона Божія въ школахъ Стражниковъ въ г. Люблинѣ въ теченіе 3 мѣсяцевъ 1899 года.

Посвященъ въ стихарь младшій псаломщикъ Холмскаго Каѳедральнаго собора Исидоръ *Діадіо*.

Уволенъ заштатъ по болѣзни священникъ села Головно Влодавскаго уѣзда Іоаннъ *Евстахевичъ*.

Перемѣщенъ въ с. Головно Влодавск. уѣзда священникъ с. Пашенокъ Владимиръ *Артецкий*.

Уволенъ согласно прошенію псаломщикъ Варшавской Вольской кладбищенской церкви Николай *Азбукинъ*.

Вакантны два псаломщескихъ мѣста при Варшавской Вольской кладбищенской церкви.

Вакантны священническія мѣста: въ с. Пашенкахъ Влодавск. уѣзда и въ с. Пищацахъ Бѣльскаго уѣзда.

О Т Ч Е Т Ъ

движенія суммъ „Общества вспоможенія нуждающимся учащимся Холмскаго духовнаго училища“.

I. Приходъ общества.

Въ приходо-расходной книгѣ общества, въ отдѣлѣ второго отчетнаго года (1898, записано транспортомъ отъ 1897 года на приходъ 1000 р. % бумагами и 149 руб. 34 коп. наличными деньгами.

Затѣмъ, въ статьяхъ прихода отчетнаго года записано наличными деньгами 695 р. 53 к. (противъ 1269 р. 26 к. прошлогоднихъ поступленій), собранныхъ по подписнымъ листамъ, изъ членскихъ взносов и изъ различныхъ по количеству пожертвованій отдѣльныхъ лицъ и корпорацій. Такимъ образомъ, вся наличность суммъ общества, вмѣстѣ съ прошлогоднимъ остаткомъ, выразилась въ слѣдующихъ цифрахъ:

прошлогодній остатокъ 1000 р. % бум. 149 р. 34 к.
поступленія 1898 года 300 р. % бум. 695 р. 53 к.

Итого 1300 р. % бум. 844 р. 87 к.

II. Расходъ общества.

а) Допущенныя еще въ прошломъ году денежныя операціи съ государственными процентными бумагами для увеличенія суммъ общества процентными деньгами въ отчетномъ году были значительно скромнѣе вслѣдствіе уменьшенія денежныхъ поступленій. Куплено всего 3 сторублеваго достоинства свидѣтельства 4% государственной ренты (противъ 6 свидѣтельствъ прошлогоднихъ на нарицательную сумму 800 р.) за 305 р. 81 к. по курсовой цѣнѣ.

б) Въ отчетномъ году общество внесло въ уплату за содержаніе бѣднѣйшихъ воспитанниковъ въ училищномъ общежитіи въ правленіе Холмскаго духовнаго 174 р. (противъ прошлогоднихъ 130 р. 38 к.), распредѣливъ эту сумму слѣдующимъ 12 бѣднѣйшимъ ученикамъ: приготовительнаго класса:

Могильницкому В. 2 р.
I класса: Александровичу Ип. 20 р.
Вирошту Юл. 5 р.
Заіончковскому 18 р.
Прокопу Захаріи 5 р.
II кл.: Каратуну Владиміру 20 р.
Орлюку Константину 30 р.
III кл.: Дмитрію Карпу 25 р.
Петрасевичу Петру 8 р.
IV кл.: Каньковскому Н. 6 р.
Рашевскому Владиміру 10 р.
Яворовскому Владиміру 25 р. Итого 174 р.

в) На содержаніе и лѣченіе больного Петра Зіевскаго, бывшаго ученика Холмскаго духовнаго училища, въ Кіевской Университетской клиникѣ и въ Александровской больницѣ общество израсходовало семьдесятъ пять рублей. 60 + 25 = 85.

г) Общество въ отчетномъ году снабдило платьемъ, бѣльемъ, обувью и прочими принадлежностями

ученическаго гардероба пятнадцать недостаточныхъ учениковъ на сумму 143 р. 79 к. (противъ прошлогоднихъ 167 р. 62 к.), издержавъ на ученика приготовительнаго класса:

Бойковского Л. 6 р. 90 к.
Вильчинскаго П. 6 р. 90 к.

I кл.: Истнюка П. 14 р. 88 к.
Кундича Г. 10 р. 63 к.
Олесевица Ник. 6 р. 90 к.

II кл.: Громадскаго С. 3 р. 70 к.
Орлюка К. 19 р. 10 к.
Шпаковскаго Е. 11 р. 35 к.

III кл.: Баржицкаго А. 11 р. 35 к.
Галицкаго Вл. 2 р. 50 к.
Олесевица Вл. 2 р. 23 к.
Хлѣбцевича С. 22 р. 25 к.

IV кл.: Рапевскаго В. 5 р. 70 к.
Яворовскаго В. 11 р. 35 к. Итого 143 р. 79 к.

д) На снабженіе 17 бѣднѣйшихъ учениковъ письменными принадлежностями въ 1-ое полугодіе и 16 человѣкъ во 2-ое полугодіе, считая по 50 коп. въ полугодіе на ученика приготовительнаго класса и 75 к. на каждаго ученика остальныхъ классовъ общество израсходовало 22 р. 25 к. (противъ 9 р. прошлогоднихъ).

въ 1-ое полугодіе $(5 \times 50) + (12 \times 75) = 11$ р. 50 к.
во 2-ое полугодіе $(5 \times 50) + (11 \times 75) = 10$ р. 75 к.
22 р. 25 к.

Снабжены: ученики приготовительнаго класса:

Вильчинскій П.

Карповичъ Н.

Порусовъ Ив.

Туревичъ Иер.

Туревичъ Фл.

I кл.: Вильчинскій П.

Гаврилюкъ Н.

Заюнчковскій Ив.

Кундичъ Юр.

Истнюкъ П.

Осиповъ Конст.

II кл.: Орлюкъ К.

Парусовъ Ал.

Романовичъ Н.

Ушко Вл.

Шпаковскій Е.

III кл.: Баржицкій Ал.

Во второе полугодіе снабжены тѣ-же ученики, кромѣ выбывшаго изъ училища П. Вильчинскаго, уч. I класса.

е) На путевые расходы бѣднѣйшимъ воспитанникамъ при отправкѣ ихъ домой въ каникулярное время общество израсходовало 14 руб. (противъ прошлогоднихъ 11 р. 50 к.), распредѣливъ эту сумму слѣдующимъ ученикамъ:

IV кл.: Красю I. 1 р. 50 к.

Мартинцу В. 2 р.

Хромьяку Вл. 2 р.

Радику Н. 2 р.

Баржицкому Ал. 3 р. 25 к.

Воянову Оомъ 3 р. 25 к. Итого 14 руб.

ж) На покрытіе расхода по напечатанію отчета въ количествѣ 215 экземпляровъ о состояніи и дѣятельности общества за 1-й годъ его существованія издержано тридцать пять рублей.

Такимъ образомъ, общая сумма расхода денегъ общества, во 2-й годъ его существованія, сводится къ слѣдующимъ цифровымъ даннмъ:

а) 305 р. 81 к.

б) 174 р. —

в) 85 р. —

г) 143 р. 79 к.

д) 22 р. 25 к.

е) 14 р. —

ж) 35 р. —

779 р. 85 к.

(Продолженіе будетъ)

Вышли въ свѣтъ новыя книги изданія К. П. Побѣдоносцева:

а) Праздники Господни.

б) Новая школа.

Книги эти обращаютъ на себя вниманіе: первая, — какъ весьма полезная для церковно-приходскихъ школъ, а вторая, — какъ представляющая живой интересъ для священниковъ и учителей.

Высокопреосвященный Архіепископъ Іеронимъ приглашаетъ духовенство и учителей Холмска-Варшавской епархіи приобрести означенныя книги для церквей и школъ. Цѣна каждой книги 50 коп.

Съ требованіями обращаться въ Синодальныя книжныя лавки и въ Братскія лавки въ Варшавѣ и Холмѣ.

Въ тѣхъ-же книжныхъ лавкахъ продаются слѣдующія книги того же издателя.

1) О подраженіи Христу. Оомы Кемпійскаго. Изд. 6-е. С.-П.б. 1895. Ц. 1 р. 25 к.

2) Исторія православной церкви до начала раздѣленія церквей. 4-ое изд. 1898. Ц. 75 к.

3) Побѣда побѣдившая міръ. Изд. 9-е. М. 1898. Ц. 45 к.

4) Вѣчная память. Воспоминанія о почившихъ. М. 1896. Ц. 75 к.

5) Московскій Сборникъ. Изд. 4-е М. 1897. Ц. 1 р. 40 к.

6) Основная конституція челоѣческаго рода. Ле-Плѣ. М. 1897. Ц. 75 к.

7) Исторія дѣтской души. Повѣсть не для дѣтей. М. 1897. Ц. 1 р.

За Редактора, Протоіерей А. Ковальницкій.

О Т Д Ъ Л Ъ II.

Зеленя святки.

Зелеными святками называются, въ поэтическомъ народномъ выраженіи, три послѣдніе дня *Семецкой недѣли*, седмой послѣ Пасхи, послѣдней предъ Троицынымъ днемъ. У поляковъ и литовцевъ недѣля эта носитъ названіе *зеленой*, у чеховъ, словаковъ и карпаторуссовъ — *русальной*. Широкою волной разливалась прежде народная поэзія по всему необъятному протяженію Россіи въ продолженіе этой недѣли, покрывая сплошь селенія; заливаясь въ города, даже въ такіе громадныя центры, какъ Москва. Дѣти наши не имѣютъ уже понятія о *Семикѣ*, съ котораго начинались *Зеленя Святки*, продолжавшіяся до Духова дня включительно; мы, я говорю о людяхъ родившихся въ сороковыхъ годахъ, помнимъ его свѣжо и отчетливо. Съ ранняго утра появлялись въ *Семикѣ* на всѣхъ московскихъ улицахъ возы съ „березками“ привозимыми подмосковными крестьянами; березки эти покупались цѣлыми десятками; комнаты превращались въ рощу; чрезъ открытыя окна вливались солнечный свѣтъ и майское тепло, зеленя березки благоухали, а майскіе жуки, которыхъ непремѣнно завозили вмѣстѣ съ деревьями, шумно летали по комнатамъ, точно разказывая людямъ про то что всѣ очень хорошо знали и безъ нихъ, про то что идетъ лѣто, что пришли уже *Зеленя святки*, поютъ соловьи, все зеленѣетъ и цвѣтетъ. Даже мой пріятель будочникъ — въ то время они носили высокіе кивера, были одѣты въ мундиры съ фалдами и держали въ рукахъ алебарды, — даже мой пріятель будочникъ, добродушнѣйшій малоросецъ съ „нахвабренными“ усами и съ необыкновенно наивившеюся миѣ „хвामीей“ Пинчукъ, даже онъ водружалъ у входа въ свою будку двѣ березки и выглядывалъ со своими черными усами изъ-за ихъ зелени точно добродушный майскій жукъ. Березки стояли, впрочемъ, не у одного Пинчука; онѣ красовались во всѣхъ будкахъ, у всѣхъ „сѣзжихъ домовъ“, даже на подъѣздѣ дома оберъ-полицеймейстера. Это была какая-то оргія березокъ внезапно охватывавшая всю Москву; иные обыватели не довольствовались тѣмъ что украшали березками свои комнаты; они втыкали ихъ на дворѣ, предъ окнами, предъ крыльцомъ, вездѣ гдѣ только было можно. Съ полудня прекращались всѣ работы; Семикъ считался „полупраздникомъ“. На улицахъ начинали появляться группы разряженныхъ мастеровыхъ и фабричныхъ отпраздновавшихся на гулянье въ Марьяну рощу, знаменитую своими громадными березами. Это былъ единственный день въ году, когда гулянье принимало оттѣнокъ чего-то народно-обрядоваго. На гулянье шли непремѣнно группами и впереди каждой изъ нихъ несли березку; мно-

гія бывали убраны лентами; неспій березку служилъ въ то же время запѣвалой; всѣ остальные составляли хоръ. Мой другъ Пинчукъ не препятствовалъ такому цѣнію, совершенно выходявшему изъ обычнаго порядка; ему, вѣроятно, казалось совершенно естественнымъ что люди, среди бѣлаго дня путешествующіе по московскимъ улицамъ съ березами въ рукахъ, не могутъ дѣлать этого иначе какъ подъ цѣніе цѣсень.

Но въ городахъ не мѣсто для народной поэзіи; она приходится не ко двору городамъ. Не питаемая обстановкой народнаго быта, не поддерживаемая вѣчнымъ и неизсякаемымъ родникомъ своихъ вдохновеній — природой. Города „переустройстваютъ“ народъ на свой ладъ, стараются обезличить его, подвести подъ строй „своей“ жизни. Вмѣсто гулянья на чистомъ воздухѣ, къ которому инстинктивно стремится деревенскій человекъ цѣлые дни проводящій ради заработка въ душной атмосферѣ городскихъ мастерскихъ и фабрикъ, городъ предлагаетъ народу *свое* развлеченіе: сидѣнье въ душномъ воздухѣ театра, „народныхъ“ читалень и т. д. Народныя гулянья мало-по-малу совершенно исчезли въ Москвѣ. Сколько этихъ гуляній, происходившихъ еще 20, 15, 10 лѣтъ тому назадъ, уничтожено теперь! Исчезли спеціально „народныя“ гулянья „подъ монастырями“ Андроніевскимъ, Симоновымъ, Новоспасскимъ, народное гулянье подъ Новинскимъ, гулянья на площадяхъ (Трубнои, Страстной, Красноворотской) и т. д. Все это были гулянья бесплатныя, на которыхъ народъ толкся на открытомъ воздухѣ, гулянья создавшіяся органически, имѣвшія типическій народный характеръ. Гулянья не создаются искусственно; еще менѣе можно ожидать успѣха отъ „переведенія“ мѣстныхъ гуляній за десять верстъ отъ того пункта подлѣ котораго, въ силу органической причины, создалось такое гулянье въ извѣстный день. Во всѣхъ большихъ городахъ Европы тщательно оберегаются народныя гулянья. Но тамъ эти гулянья основаны гораздо болѣе на общей потребности въ играхъ и развлеченіяхъ нежели на поэтическихъ мотивахъ. Это гулянья безъ всякаго слѣда обрядностей. Въ Парижѣ происходитъ рядъ лѣтнихъ ярмарокъ (foires) въ пригородныхъ мѣстностяхъ, въ Вѣнѣ — гулянье на Пратерѣ соответствующее Сокольническому, въ Брюсселѣ — цѣлый рядъ fêtes foraines въ различныхъ общинахъ изъ которыхъ состоитъ агломератъ этого города, въ Римѣ — танцуютъ на piazza Navona, въ различныхъ городахъ Германіи происходятъ на городскомъ выгонѣ такъ-называемыя Volksfeste, стрѣльбища, танцы и т. д. Въ Россіи долѣе чѣмъ гдѣ-либо сохранилась за народными гуляньями полкладка поэтическихъ мотивовъ, обрядное выраженіе представленій созданныхъ влияніемъ природы на воображеніе, фантазію и поэтическое творчество народа. Долѣе чѣмъ гдѣ-либо сохранился у насъ, вмѣстѣ съ периодическимъ приливомъ въ городъ деревенскаго населенія,

также и приливъ сюда народной поэзіи, обрядовыхъ гуляній, обрядовыхъ пѣсень. Еще въ комедіяхъ А. Н. Островскаго изображаются эти народно-обрядовыя стороны московской жизни; еще недавно праздновался у насъ въ Москвѣ *Семики*, во очію справлялся всѣмъ населеніемъ вѣщній уборъ *Зеленыхъ святокъ*. Они исчезли на нашихъ глазахъ, на чашей памяти. Чѣмъ можно объяснить такое исчезновеніе? Административное запрещеніе продавать въ Семики и Троицннъ день „березки“, одно это запрещеніе не могло бы уничтожить *Зеленыхъ святокъ*, еслибы потребность въ исполненіи этого обрядоваго обычая была достаточно сильна въ городахъ. Дома и комнаты стали бы украшать въ это время вѣнками изъ цвѣтовъ, гирляндами изъ зелени, а торговцы специально начали бы выращивать для такого украшенія какія-нибудь декоративныя растенія. Если мой другъ Пинчукъ и всѣ его товарищи прежде украшали при наступленіи *Зеленыхъ святокъ* свои будки березками, если обрядовой уборъ *Зеленыхъ святокъ* имѣлъ тогда доступъ во всѣ официальные помѣщенія, какъ нѣчто общепринятое, то и теперь помѣщенія эти продолжали бы украшаться, если не березками, то гирляндами изъ зелени или какимъ либо инымъ способомъ, какой былъ бы изобрѣтенъ, въ замѣну березокъ, для поддержанія обычая. Все дѣло въ томъ что народная поэзія не ко двору въ городахъ. Разъ утративъ, среди городской обстановки, свою связь съ почвой, народный обычай быстро превращается въ простую формальность, которая сама собою падаетъ при первомъ прикосновеніи къ ней, какъ высохшая оболочка, изъ которой давно исчезло нѣкогда охраняемое ею содержаніе. Волна народной поэзіи не забѣгаетъ уже теперь въ города. Она далеко отхлынула отъ нихъ, а область ея все болѣе суживается. Перенесемся въ эту область, въ область народной романтики тѣсно переплетающейся съ жизнью народа. Это не есть путешествіе въ исчезнувшій міръ. Это простая экскурсія въ область дѣйствительности. Народъ продолжаетъ справлять *Зеленыхъ святокъ*; всѣ обрядности ихъ сохранились и исполняются до настоящаго времени. Характерную особенность народной романтики составляетъ внесеніе частицы христіанскихъ вѣрованій въ область представленій чисто фантастическихъ, навѣваемыхъ природой и ея жизнью.

Какое-то удивительное смѣшеніе радости жизни и воспоминаній объ умершихъ проходитъ черезъ всю Семицкую, Русальную, Зеленую, Грязную недѣлю, послѣднюю предъ Троицынымъ днемъ. Невольно вспоминаются слова поэта:

Въ битвѣ смерти и рожденья
Основало Божество
Нескончаемость творенья,
Мірозданья продолженье,
Вѣчной жизни торжество.

Ежегодное обновленіе жизни природы, за всѣми

отдѣльными проявленіями котораго такъ тщательно слѣдитъ народъ начиная съ поворота солнца на лѣто, обновленіе это, достигающее своего полнаго торжества предъ Троицынымъ днемъ, таинственно вызываетъ воспоминаніе о покойникахъ. Правильно и неизмѣнно движущаяся волна ежегоднаго обихода народной жизни, достигнувъ въ концѣ весны наибольшаго подъема жизненнаго сознанія, какъ будто вызываетъ этою наибольшою высотой самочувствія жизни прикосновеніе его къ противоположному звену жизненнаго круга; крайности соприкасаются; является представленіе если не о смерти, то о людяхъ переставшихъ жить. Два рода таинственныхъ существъ бродить по землѣ во время *Зеленыхъ святокъ*, въ седьмую недѣлю послѣ Пасхи: покойники и русалки.

Покойники вспоминаютъ о прежней своей жизни и бродятъ по кладбищамъ; особенно тѣ которые насильственно кончили свою жизнь: удушенники, утопленники, всѣ найденные умершими по полямъ, лѣсамъ и дорогамъ, погибшіе отъ неизвѣстныхъ причинъ, отъ незнаемыхъ людей. Чтобъ успокоить всѣ эти души, старухи приходятъ къ нимъ на могилы во *вторникъ* Семицкой недѣли и справляютъ здѣсь „задушныя поминки“; на могилахъ оставляются яйца и блины, какъ вещественныя и наглядныя доказательства того памятованія, а слѣдовательно и неразлучнаго съ нимъ „помянанія“, которое такъ необходимо для успокоенія мучающихся душъ умершихъ людей. Въ *среду*, наканунѣ Семики, по всей Россіи справлялся въ старину обычай поминовенія усопшихъ на *убоихъ домахъ*, *божедомкахъ* или *скудельницахъ*. Въ четвергъ, день празднованія *Семики* — Семики всегда бываетъ въ четвергъ — всѣ отправлялись прежде на могилы родителей; послѣ поминовенія, здѣсь же на могилахъ были принесенное съ собою кушанье, *драчени*, специальное блюдо изготовляемое въ Семики и составляющее его обрядную принадлежность. Это нѣчто среднее между яичницей, пирогомъ и блинами, плоскій, круглый пирогъ на сковородѣ. Очень можетъ быть что и теперь еще остался въ городахъ обычай печь въ Семики *драчени*: это очень вкусное печенье. Въ то время когда въ Москвѣ *Семики* справлялся какъ официально признанное гулянье, порядокъ движенія экипажей въ Марьину рощу печатался въ *Вѣдомостяхъ Московской Городской Полиціи*, а будочки украшали свои будки березками, въ то время (это былъ первый періодъ дѣятельности А. Н. Островскаго) обычай печь въ Семики *драчени* былъ повсемѣстнымъ въ Москвѣ. Едва ли нужно отмѣчать символику этого печенья: круглую его форму, форму *колеса*, напоминающую солнечный дискъ, солнечное колесо, и яйца, какъ главную составную часть. Яйцо есть символъ жизни и возрожденія. По словамъ сахарова, сохранившаго намъ въ своихъ *Сказаніяхъ русскаго народа* (новое изданіе этой библиографической рѣдкоети сдѣлано въ 1885 году А. С. Сувориннымъ, въ Петербургѣ)

рядъ любопытнѣйшихъ свѣдѣній о русскихъ повѣр-
яхъ и обрядахъ, въ Покровѣ, городѣ Владимірской гу-
берніи, дѣвушки ходятъ въ Семикъ съ *пирогомъ* соби-
рать деньги; вѣроятно деньги эти собираются теперь на
устройство гулянья и угощенья, но еще болѣе вѣро-
ятно предположеніе Сахароваго усматривающаго здѣсь
„старый *божедомскій* остатокъ, когда собирались день-
ги для похоронъ въ *убогомъ домѣ*“. Въ степныхъ се-
леніяхъ дѣвочки спосятъ *ссыпчину* — муку, крупу,
хлѣбъ и блины которыя раздають нищимъ. Въ се-
леніяхъ Нерехтскаго уѣзда, Костромской губерніи,
дѣвушки пекутъ въ Семикъ *козули*, круглыя лепешки
съ яйцами въ видѣ вѣнка.

Суббота на Семицкой недѣлѣ называется *Клечаль-*
ная. Не даромъ слыветъ эта недѣля *Русальнойю*, Ру-
сальки пользуются въ продолженіе ея особенною силой.
Онѣ защекочуть на смерть того, кто вздумалъ бы ку-
паться въ рѣкѣ въ продолженіе русальной недѣли.
Въ субботу, въ послѣдній день этой недѣли, кончается
ихъ вредное вліяніе на человѣка. Онѣ мечутся въ
этотъ день по ржамъ, хлопають въ ладоши и поютъ.

Бухъ, бухъ!

Соломенный духъ!

Меня мати породила

Не крещену положила.

Съ вечера собираются поселяне на полянахъ и
поютъ пѣсни, а когда наступитъ ночь, то бѣгаютъ по
полянѣмъ съ метлами, машутъ ими по воздуху и кри-
чатъ: догоняй! догоняй! Это проводы русалокъ; ихъ
прогоняють; на слѣдующій день уже можно купаться.
Встревоженный появленіемъ русалокъ, „водяной дѣ-
душка“ начивалъ, въ старину, поднимать въ субботу
русальной недѣли, ровно въ полночь, волны рѣки Оки
такъ высоко какъ гору; бѣда была рыбакамъ. Тогда
придумали раскладывать ночью по берегамъ Оки
костры, собираться около нихъ и пѣть пѣсни. Велика
сила народной пѣсни! Услышавъ ее, *дѣдушка* успоко-
ивался, „смирался“, и вода входила въ свои берега.
А гдѣ не принимали такихъ мѣръ, тамъ случались отъ
воды большія несчастія. Очень можетъ быть что эта си-
ла заключающаяся въ пѣснѣ была основаніемъ по кото-
рому въ субботу на Семицкой или Русальной недѣлѣ,
предъ Троицынымъ днемъ, люди приходившіе на мо-
гилы принимались послѣ поминовенія — пѣть и даже
плясать. Какъ пѣсни, такъ и пляска, видоизмѣненіе
„бѣганья по полямъ“, должны были отогнать русалокъ
являвшихся на кладбища дразнить бродящихъ здѣсь
мертвецовъ и даже вступать съ ними въ драку. Въ 23
вопросѣ Стоглава прямо упоминается этотъ обычай:
Въ Троицкую субботу по селамъ и погостамъ сходятся
мужи и жены на жальникахъ и плачутся по гро-
бамъ съ великимъ кричаніемъ, и егда учнутъ ско-
морокси, и гудцы и прегудницы играти, они же, отъ
плача преставше, начнутъ скакати и плясати и въ ла-
дони бити, и пѣсни сатанинскія пѣти“.

(Окончаніе будетъ).

Высокопреосвященный Иеронимъ, Архіепископъ
Холмскій и Варшавскій въ первыхъ варшавскихъ
мужской и женской гимназіяхъ, 15 мая 1899 г.

15 мая состоялось испытаніе по Закону Божию вы-
пускнымъ ученикамъ и ученицамъ первыхъ гимназій.
Испытанію подвергалось 23 ученика и 1 экстернъ,
державшій экзамень на аттестатъ зрѣлости, и вы-
пускныя ученицы педагогическаго и седьмого класса
I женской гимназіи въ числѣ 54 лицъ. Испытаніе
производилось въ зданіи I женской гимназіи и нача-
лось съ 9 часовъ утра въ особыхъ экзаменаціонныхъ
комиссіяхъ. Въ началѣ 12 часа въ гимназію прибылъ
попечитель учебнаго округа В. Н. Лигинъ и помощ-
никъ его В. М. Добровольскій, и вскорѣ пожаловалъ
туда и почетный попечитель первыхъ гимназій, высо-
копреосвященный Иеронимъ, архіепископъ Холмскій и
Варшавскій. Владыка прослѣдовалъ сначала въ цер-
ковь, а потомъ направился въ экзаменаціонный залъ,
гдѣ имъ было произведено испытаніе 3-мъ ученицамъ
педагогическаго класса, 7 изъ седьмого и 7 ученикамъ.
Испытаніе окончилось въ 2 ч., послѣ чего къ собрав-
шимся вмѣстѣ ученицамъ и ученикамъ Архипастыръ
обратился съ слѣдующими словами назиданія:

„Бывъ свидѣтелемъ отвѣтовъ вашихъ по пред-
мету Закона Божія, я, на основаніи полученныхъ мною
при семъ впечатлѣній, нахожу возможнымъ утверди-
тельно сказать, что преподанное вамъ ученіе вѣры и
правственное ученіе воспринято вами и усвоено впло-
нѣ основательно, но одного теоретическаго разсудоч-
наго усвоенія христіанско-православныхъ истинъ вѣ-
ры и правилъ христіанской нравственности еще недо-
статочно. Нужно, чтобы эти отвлеченныя понятія
изъ области разсудка и дѣятельности сердца перешли
въ практическую жизнь и воплотились въ вашихъ дѣ-
лахъ. Вотъ почему въ видѣ урока или, лучше ска-
зать, въ видѣ моего напутственнаго назиданія вамъ, я
нахожу умѣстнымъ и полезнымъ, хотя вкратцѣ изъ-
яснить вамъ мой взглядъ на сущность Закона Божія,
который вы изучили, и характеръ этихъ нравствен-
ныхъ предписаній, которыми вы должны будете руко-
водствоваться, какъ не ложнымъ словомъ Бога, въ
предлежащей вамъ жизни и дѣятельности. Всѣ эти
предписанія, въ основѣ своей, сводятся къ немногимъ
пожеланіямъ, которыя и формулировать можно въ
очень немногихъ словахъ. Все, о чемъ мы мыслимъ,
къ чему направляемъ наши чувства и устававливаемъ
тѣ или другія отношенія, вращается главнымъ обра-
зомъ около трехъ предметовъ или точнѣе говоря, око-
ло трехъ лицъ. Таковыми являются: Богъ, нашъ
ближній и я самъ.

Между Богомъ, какъ верховнымъ Существомъ и
Творцомъ человѣка, и послѣднимъ, какъ созданіемъ
Божіимъ, должна непрестанно существовать самая
живая и тѣсная связь. Это главное основное положе-
ніе, предписываемое намъ Закономъ Божіимъ, положе-
ніе, которымъ непремѣнно нужно руководствоваться

въ продолженіе всей жизни и хранить его до самого конца ея, потому что всякій разъ, когда этотъ живой союзъ и взаимоотношеніе съ Богомъ будетъ подрываться или только ослабѣвать, мы въ соответственной мѣрѣ будемъ удаляться отъ приближенія къ Богу, а Богъ будетъ удаляться отъ насъ. А тамъ, гдѣ нѣтъ Бога и сыновнихъ отношеній къ Нему, какъ Творцу, нѣтъ и не можетъ быть истинной жизни; тамъ она теряетъ свой смыслъ и свою цѣну. Вотъ почему, если этотъ духовный союзъ существуетъ между вами и Богомъ, заботьтесь всѣми силами души вашей развивать и укрѣплять его. Если же вы почувствуете, что таинственное общеніе, съ Господомъ и самъ духовный союзъ съ нимъ подвергается ослабленію, укрѣпите его. Не увлекайтесь жазнью, не поддавайтесь искушеніямъ, но ищите тогда себѣ твердыя опоры и поддержки въ силѣ вѣры и теплой молитвѣ.

Второе лицо — человекъ. Что можетъ быть къ намъ ближе человекъ, подобнаго намъ? Какія могутъ быть тутъ колебанія смущенія при разрѣшеніи вопроса о взаимныхъ отношеніяхъ людей между собою? Но эти совершенно ясныя отношенія подвергаются нерѣдко искаженію. Небесный Учитель Христосъ заповѣдалъ намъ: „елика аще хотите, да творятъ вамъ человекъцы, тако и вы творите имъ“. Заповѣдь, какъ видите, простая и краткая, но она объемлетъ всю сущность и опредѣляетъ характеръ всѣхъ нашихъ взаимныхъ отношеній, и если бы люди соблюдали ее, то любовь между ними пребывала бы неизмѣнно. Къ прискорбію, мы весьма часто поступаемъ по другимъ правиламъ. Мы хотимъ, чтобы съ нами были деликатны и предупредительны, а сами оказываемъ грубость и невниманіе. Не любимъ, когда насъ осуждаютъ, а сами не воздерживаемся отъ осужденія другихъ; къ себѣ требуемъ уваженія, а уважать другихъ, хотя бы и болѣе достойныхъ, чѣмъ мы сами, — не желаемъ. На этой-то неправдѣ и покоится то зло, которое господствуетъ въ нашихъ взаимныхъ отношеніяхъ.

Чтобы предохранить васъ отъ возможности впасть въ ошибку при подобныхъ обстоятельствахъ, заповѣдую вамъ сохранить въ памяти вашей это наставленіе мое и особенно руководствоваться имъ при разныхъ искушеніяхъ въ жизни вашей. Всякій разъ прошу васъ, когда вы будете подвергаться неприятному суду людскому, строго посмотрите на себя и провѣрьте, достойны ли вы уваженія и не заслуживаете ли, наоборотъ, и по справедливости осужденія? Провѣрьте, не руководствуетесь ли вы чувствами эгоистическими и не полагаете ли въ основу вашихъ взаимоотношеній эгоизма, вмѣсто заповѣданной вамъ христіанской любви?

Третье лицо—самъ каждый отдѣльный человекъ. Среди отвѣтовъ вашихъ на испытаніи вы говорили, что каждый, помимо предписаній закона, по самой природѣ своей заботится и печется о себѣ. Правда въ этомъ положеніи заключается лишь отчасти. То вѣр-

но, что по природѣ своей всякій обязанъ пещись о себѣ, оберегать себя, но часто онъ не дѣлаетъ этого. Будучи существомъ духовно-тѣлеснымъ, онъ не дѣлаетъ усилій къ сохраненію требованій обѣихъ природъ своихъ въ гармоніи и должномъ равновѣсіи. Оставляя въ забвеніи и пренебреженіи высшія потребности духа, онъ подвергается нерѣдко грубымъ влеченіямъ плоти, предается чувственнымъ удовольствіямъ. Помимо нарушенія заповѣди Божіей, такіе люди, живущіе интересами плоти, причиняютъ себѣ великій вредъ, тяжело отзываются на всемъ ихъ существѣ: духъ у такихъ людей ослабѣваетъ и тѣло дѣлается дряхлымъ, хилымъ и безжизненнымъ. Люди, живущіе такимъ образомъ, тѣмъ самымъ показываютъ вмѣстѣ съ тѣмъ, что они не знаютъ заповѣди объ обязанностяхъ къ себѣ самому или, по крайней мѣрѣ, не сознаютъ ея важности.

Примите же мое напутственное пожеланіе вамъ: идите съ благословеніемъ на лежащую вашу жизнь и всегда неизмѣнно сохраняйте благоговѣйное памятованіе о Богѣ и Отцѣ, Господѣ нашемъ, и служите Ему; въ отношеніи къ ближнимъ держитесь правила: не дѣлать другимъ того, чего не желаете себѣ; а въ личной жизни и дѣлахъ поступайте такъ, чтобы духъ и его стремленія господствовали надъ тѣломъ и его требованіями, и тогда вы найдете довольство и счастье въ своей жизни.

Господь съ небесъ да ниспошлетъ на васъ свое благословеніе.“

Окончивъ это пожеланіе, Владыка роздалъ всѣмъ подвергавшимся испытанію, въ количествѣ 76 человекъ, по евангелію, молитвослову и золоченному съ эмалью крестикъ и по иконѣ Божіей Матери—каждой ученицѣ. Преподавъ затѣмъ общее благословеніе всѣмъ учащимся и пробывъ нѣкоторое время въ обществѣ попечителя, помощника и служащихъ въ обѣихъ первыхъ гимназіяхъ, высококочтимый Архипастырь отбылъ изъ гимназіи.

(Варш. Дн.).

Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Геронимъ въ Варшавскихъ III женск. и VI мужск. гимназіяхъ,
10-го мая 1899.

13-го мая Его Высокопреосвященство Архіепископъ Геронимъ изволилъ присутствовать на экзаменѣ по Закону Божію въ III женской и VI мужской гимназіяхъ. Владыка прибылъ въ зданіе гимназіи около 11 1/2 часовъ утра и былъ встрѣченъ при входѣ помощникомъ попечителя учебнаго округа и всей педагогической корпораціей обѣихъ учебныхъ заведеній. Въ актовомъ залѣ были собраны всѣ православные ученики и ученицы. Соединенный хоръ привѣтствовалъ Владыку пѣніемъ: „Ангель вопіаше...“ и „Исполла эти деснота“.

Послѣ экзамена Владыка вручилъ по экземпляру Евангелія, молитвослова и крестики или образки Божіей Матери окончивающимъ курсъ воспитанникамъ и воспитанницамъ. При этомъ Его Высокопреосвященство обратился къ нимъ со слѣдующими приблизительно словами:

„Хочу сказать нѣсколько словъ вамъ въ напутствіе и въ назиданіе.

Законъ Божій, какъ это было видно изъ вашихъ отвѣтовъ, вы изучили хорошо. Но помните твердо, что этими отвѣтами изученіе Закона Божія не оканчивается. Знаніе этого предмета пойдетъ съ вами на всю жизнь. Сравнить Законъ Божій съ другими учебными предметами нельзя. Это, напр., не географія, изученіе которой имѣетъ формальное образовательное значеніе для общаго развитія вашего ума, а для жизни можетъ быть не необходимымъ и неприложимымъ. Но христіанская жизнь безъ исполненія въ жизни Закона Божія—немыслима. Господь Иисусъ Христосъ сказалъ ученикамъ своимъ: *„Аще сіа есте, блаженни есте, егда творите я“*. Знаніе Закона Божія на урокахъ вы усвоили хорошо. Но такимъ знаніемъ налагаются на христіанина обязанности и отвѣтственность. Объ этомъ ясно свидѣлствуютъ слѣдующія слова Спасителя нашего: *„Той же рабъ вѣдѣвый волю господина, и не уготовавъ, ни сотворивъ по воли его, бѣнзъ будетъ много. Невѣдѣвый же, сотворивъ же достойная радамъ, бѣнзъ будетъ мало“* (Лук. XII, 47—48). Если вы сознаете за собою знаніе Закона Божія, то и отвѣтственность на васъ лежитъ большая. Не думайте, что я хочу васъ пугать, совсѣмъ нѣтъ; я клоню свою рѣчь къ тому, чтобы дать вамъ наставленіе, вразумленіе, убѣжденіе. Не считайте законченными ваши знанія по Закону Божію, а продолжайте во всю жизнь ваше религіозное образованіе. Читайте чаще Слово Божіе, и не въ воскресные или праздничные только дни, какъ это у насъ обычно, но старайтесь дѣлать это по вся дни, и всякое утро начинайте молитвою. Это и есть исполненіе Закона Божія. Съ этимъ наставленіемъ я благословляю васъ на новую жизнь. Школа васъ не забудетъ, а вамъ, на память о школѣ, даю эти священныя книги. Имѣйте въ виду, что школа будетъ слѣдить за вашими успѣхами въ жизни, ей будетъ приятно наблюдать, какъ вы вѣрны будете тому, чему васъ учили по Закону Божію“.

Вручая ученикамъ отъ себя на память образки Остробрамской Божіей Матери, Владыка сопровождалъ это слѣдующими словами:

„Благословляю васъ иконою Божіей Матери. Къ вамъ Она ближе. Святости, чистотѣ и добродѣтелямъ Ея вы особенно должны подражать“.

Благословляя учениковъ крестиками, Владыка выразился такъ:

„Желаю вамъ выбрать факультетъ по вашимъ склон-

ностямъ и благополучно кончить курсъ, не уклоняясь отъ прямого пути ни направо, ни налѣво“.

Когда Его Высокопреосвященство оставлялъ гимназію, то директоръ отъ себя и отъ лица всей педагогической корпораціи принесъ ему благодарность за то, что онъ посѣтилъ экзаменъ по Закону Божію. „Экзаменъ по Закону Божію,—сказалъ директоръ,—я считалъ съ малыхъ лѣтъ настоящимъ духовнымъ праздникомъ въ общей жизни учебнаго заведенія“. На это Владыка замѣтилъ, что на такомъ духовномъ торжествѣ и онъ каждый разъ присутствуетъ съ особеннымъ удовольствіемъ, такъ какъ онъ долгое время самъ былъ членомъ педагогической корпораціи, какъ законоучитель средне-учебныхъ заведеній.

Владыка уѣхалъ, сопровождаемый общими благопожеланіями всѣхъ очастливленныхъ вниманіемъ архипастыря членовъ педагогической корпораціи.

(Варш. Дн.).

Присоединеніе католиковъ къ православію въ южной Венгріи.

Австрійскія газеты сообщаютъ радостную вѣсть о совершившемся, 28 февраля сего года, присоединеніи къ православію 1,600 хорватовъ села Сантова, въ южной Венгріи. Обрядъ миропомазанія и причащанія Святыхъ Тайнъ совершали десять православныхъ священниковъ изъ Сомбора и другихъ ближайшихъ городовъ и селеній. Обрядъ совершался на открытомъ воздухѣ, во дворѣ новоприсоединеннаго къ православію Якова Проданова. „Нельзя описать съ точностью и всею полнотою,—пишетъ корреспондентъ-очевидецъ загребской газеты Србобранъ“,—этотъ трогательный случай перехода въ православіе. Обильныя слезы умиленія текли по лицамъ присутствовавшихъ и сливались со слезами тѣхъ, которые стояли на колѣняхъ и возносили благодарность Всевышнему за то, что онъ не допустилъ, чтобы языкъ ихъ и національность стерлись подъ чужимъ давленіемъ. Послѣ принятія тѣла и крови Христовыхъ наступилъ моментъ въ высшей степени трогательный. Приѣхавшіе православные сербы изъ Срема, Баната, Бачки и Бараньи съ искреннимъ чувствомъ радости поздравляли, обнимали и цѣловали братьевъ, возвратившихся къ православію, послѣ отчужденія отъ него въ продолженіи столѣтій вѣковъ. Патриархъ Григорій въ день обряда отправилъ поздравительную телеграмму сантовцамъ, въ которой сообщаетъ имъ, что ихъ нужды въ скоромъ времени будутъ удовлетворены“. Сантовцы нуждаются въ священникѣ, въ постройкѣ церкви и въ учрежденіи сербской школы съ сербскимъ учителемъ.

Святые горы (Псковск. губ.).

Изъ Пушкинскихъ дней.

Искренняя вѣра творить чудеса — этого не отрицаютъ даже такіе предвзятые сторонники позитивизма, какъ Эмиль Золя, въ извѣстномъ романѣ своемъ „Лурдъ“ пытавшійся подыскать научное объясненіе чудесному исцѣленію больной дѣвушки. Подобныя попытки, однако, нисколько не выясняютъ вопроса. Отвергая чудо, невѣрующіе ссылаются то на гипнотическое внушеніе, то на животный магнетизмъ, то на невѣдомыя цѣлительныя силы природы, не замѣчая, что сущность этихъ явленій столь же непостижима, какъ и само чудо. Не лучше ли, чѣмъ запутываться въ дебряхъ мвимо-научныхъ предположеній, обратить большее вниманіе на тщательную запись проявленій божественной благодати? Сколько истинно чудесныхъ проявленій ея остаются неизвѣстными, лишая вѣрующихъ высокаго духовнаго утѣшенія!..

Движимый этими чувствами, почтенный игуменъ Святогорскаго монастыря собралъ и огласилъ въ печати свидѣтельства разныхъ лицъ „о многихъ чудотвореніяхъ, бывшихъ и бывающихъ отъ святогорскихъ иконъ, въ особенности во время хожденія съ этими иконами по окрестнымъ городамъ и селеніямъ“.

Безъ ознакомленія съ этими глубоко-трогательными въ своей почти первобытной простотѣ повѣствованіями нельзя составить сколько нибудь отчетливаго представленія о святой обители, за древнею оградой, которой уготовилъ себѣ могилу А. С. Пушкинъ. Чуткій поэтъ, такъ высоко цѣнившій народное религиозное чувство и художественное творчество, не могъ не знать преданій, связанныхъ съ чудотворными святынями обители, на кладбищѣ, которой похоронены его предки.

Упомянувъ о случаяхъ чудесной помощи отъ святогорскихъ иконъ, игуменъ о. Іоаннъ говоритъ съ твердою вѣрою „я считаю грѣхомъ оставлять таковыя безъ записи въ лѣтописяхъ монастырскихъ и огласки въ печати, для утверженія въ вѣрѣ православнаго народа и на прославленіе Господа Бога и Царицы Небесной пока еще живы свидѣтели сихъ чудесъ и лица, надъ которыми оныя совершились, и желающіе могутъ провѣрить таковыя во всякое время на мѣстѣ, посредствомъ опроса, даже подъ присягою“.

Въ 1876—77 г.г. жена тоболенскаго портного заболѣла водянкой. Врачи приговорили больную къ смерти. „Однажды, безхитростно рассказываетъ мужъ исцѣленной, — въ сентябрѣ мѣсяцѣ, когда ей было ужъ очень трудно, а всѣ чудотворныя иконы Святогорскаго монастыря находились въ крестномъ ходѣ къ городамъ Новоржеву и Опочкѣ, моей женѣ приснилось ночью, чтобы она позвала къ себѣ на ночлегъ икону Божіей Матери Феодоровскую, которая ее исцѣлитъ; у больной жены явилось сильное желаніе принять къ

себѣ въ домъ, на ночлегъ, святую икону Феодоровскую. Но какъ принять ее, когда въ то время не было еще примѣра чтобы кто-либо изъ тоболенскихъ жителей бралъ къ себѣ на ночлегъ святогорскія иконы? 27 сентября всѣ иконы возвратились къ себѣ въ обитель въ свое время, только одной еще не было — Феодоровской, ибо бывший при ней священникъ Василій Мухивъ настолько въ дорогѣ ослабъ, что не могъ далѣе слѣдовать и долженъ былъ остаться въ ближайшей деревнѣ вмѣстѣ съ этою иконою. Не вернулась сія икона даже и къ тому времени, когда въ монастырѣ отошло уже всеобщее бдѣніе. Жена моя, узнавъ, что иконы нѣтъ даже и въ 11 часовъ вечера, сильно затужила и даже стала плакать, что ей не удастся принять святую икону къ себѣ на ночлегъ. Какова же была наша радость, когда, вскорѣ послѣ того, къ намъ стали стучаться въ окно и просить о принятіи на ночлегъ именно означенной иконы Божіей Матери Феодоровской, вмѣстѣ съ сопровождавшимъ ее духовенствомъ! По позднему времени ворота монастырскія тогда были уже заперты, и служившій при иконѣ не желалъ беспокоить братію монастыря объ открытіи воротъ. Конечно, съ великою радостью мы приняли къ себѣ такую дорогую гостью, а утромъ священникъ о. Василій отслужилъ предъ нею Царицѣ Небесной молебень о больной. И что же? Послѣ сего жена моя немедленно окрѣпла здоровьемъ, а черезъ два три совершенно выздоровѣла и начала работать, какъ будто никогда не болѣла. Съ того времени мы ежегодно стали принимать къ себѣ въ домъ Феодоровскую икону Царицы Небесной“.

Подъ этимъ рассказомъ и подъ повѣствованіемъ объ исцѣленіи отъ горба 3-хъ лѣтнаго ребенка въ той же семьѣ и тою же иконою, значится такая приписка: „истинность сихъ рассказовъ скрѣпили собственноручными подписями, съ готовностью это же подтвердить во всякое время подъ присягою: красногородскій мѣщанинъ Николай Спицадель, Иванъ Изановъ Бакусовъ, Иванъ Семеновъ Харинскій и Иванъ Ивановъ Торопчаниновъ“.

Приводя эту своеобразную „скрѣпу“, я имѣю въ виду лишь нѣкоторую часть читателей, недостаточно чуткую, чтобы уловить тонъ поразительной искренности, которою дышитъ рассказъ вѣрующаго простолыдина. Явленіе иконы „во снѣ“ и неожиданное прибытіе ея подъ кровъ болящей невозможно объяснить случайнымъ совпаденіемъ. Подобная случайность сама по себѣ слишкомъ граничила бы съ чудомъ.

Не распространяясь по поводу цѣлаго ряда столь же чудесныхъ исцѣленій, я воспроизведу полностью рассказъ крестьянина Витебской губ. Себежскаго уѣзда, Прихабской волости, деревни Верховья, Прокопія Семенова Пѣтухова объ его исцѣленіи отъ слѣпоты.

Это — цѣлая поэма, проникнутая непоколебимою вѣрою и непосредственнымъ поэтическимъ чувствомъ. Быть можетъ, какой нибудь художникъ снова вдох-

новится ею, и создастъ истинно народное, возвышенное произведение!

Когда мнѣ было десять лѣтъ отъ роду, — рассказываетъ Пѣтуховъ игумену Святогорской обители, то у меня до того сильно разболѣлись глаза, что я совершенно ослѣпъ, а глаза мои тогда были похожи не на глаза, а на раны, заросшія мясомъ, и такимъ образомъ я страдалъ пять лѣтъ. Одинъ лишь Богъ знаетъ, сколько мнѣ пришлось терпѣть денно и ночно отъ сильной боли въ глазахъ. Мои домашніе совѣтовали мнѣ сходить помолиться въ Святогорскій монастырь Псковской губерніи, но я сомнѣвался, что какъ я, такой больной, безъ зрѣнія, могу идти въ такое дальнее путешествіе. Въ 1890 г. первый понедѣльникъ Петрова поста, во снѣ видѣлось мнѣ, — явилась сама Царица Небесная въ чудномъ сіяніи, отчего я исполнился неизъяснимой радости и преизбытка такихъ чувствъ проливалъ сладкія слезы. Такого блаженно радостнаго состоянія я не могу выразить на языкѣ, а равно никогда не могу и забыть. Какъ только скрылась отъ взоровъ моихъ Царица Небесная, я увидѣлъ свѣтообразнаго, украшеннаго сѣдинами старца, который сказалъ мнѣ: „не бойся, иди въ Святыя-Горы и помажь глаза свои масломъ изъ становой свѣчи отъ иконы Божіей Матери“, затѣмъ старецъ сей отошелъ отъ меня на небо и только послышалось ангельское пѣніе: „Богъ Господь и явился вамъ“. Я проснулся и въ тоже время почувствовалъ нѣкое облегченіе отъ своей жестокой болѣзни, и сразу же сталъ справляться въ указанный мнѣ путь. Отправился я съ матерью, которая вела меня за руку, какъ совершенно слѣпому, и которая была первой очевидицей милости Божіей надо мною! Благополучно достигнувъ обители Святогорской 19 июня 1890 года, немедленно, до начала службы церковной, вмѣстѣ съ матерью, попросили мы отслужить молебень Божіей Матери Одигитріи и, во время молебна, усердно просили себѣ милости и исцѣленія. Послѣ молебна помазали мои глаза масломъ изъ лампады отъ иконы Святыя Богородицы. И, о чудо милости Божіей! Отъ мазанія у меня пошли изъ глазъ слезы и послѣ 5-лѣтней для меня ночи, я вдругъ увидѣлъ свѣтъ Божій, и хотя не ясно, но уже могъ различать предметы. Ночью я совершенно прозрѣлъ”.

Далѣе слѣдуетъ ссылка исцѣленнаго на свидѣтелей, — родныхъ и сосѣдей, выражающихъ свою готовность подтвердить повѣствованіе о чудесномъ исцѣленіи „во всякое время подъ присягою“.

Но вѣрующій читатель охотно обойдется безъ такой провѣрки. Къ чему она? Русскій народъ, слава Богу, еще не оскудѣлъ тою животворящею силою, которая движетъ горы. Вѣка новыхъ наслоеній легли на нее, какъ бы прикрыли, но сокровенная суть остается неизмѣнною.

Посудити сами, есть ли хоть малѣйшее различіе въ настроеніяхъ этого современника нашего, прозрѣвшаго слѣпца Прокопія Пѣтухова, котораго изъ Витеб-

ской губерніи привела къ Святымъ Горамъ любящая мать, — и въ чувствахъ, которыми былъ переполненъ пастухъ XVI вѣка, Тимошей Терентьевъ, сподобившійся узрѣть явленіе чудотворной иконы, носящей столь трогательное имя „Умиленія“?

И тотъ, и другой, по возрасту своему юности, проливали „блаженно-радостныя слезы“, и тотъ, и другой были счастливы тѣмъ счастьемъ вѣрующаго духа, съ которымъ не сравнится никакое уточенное довольство и самодовольство.

Счастье это не зависитъ отъ случайныхъ мірскихъ условій, — оно въ насъ самихъ, въ источникѣ вѣры, — чудотворно утоляющемъ „духовную жажду“.

Въ „Запискахъ“ А. О. Смирновой приведено свидѣтельство А. С. Пушкина, что „Пророкъ“ написанъ имъ по прочтеніи въ Святогорскомъ монастырѣ библейскаго отрывка изъ пророка Іезекииля. Поэтъ гениально передаетъ полное перерожденіе человѣка, когда его касается вѣяніе Святого Духа. И можно ли видѣть простое совпаденіе въ томъ, что въ этой же обители, которой онъ обязанъ своимъ, быть можетъ, лучшимъ вдохновеніемъ, Пушкинъ заживо приготовилъ для себя могилу?

К. Львовъ.

Давнишнее, но неперестающее быть и нынѣ своевременнымъ требованіе отъ псаломщиковъ.

1) Помни § 10 отд. 2 Постановленій Кіевского собора, и всѣ церковныя службы и требы совершай безъ извращенія церковнаго чина, благоговѣнно и благообразно; читай и пой внятно и неспѣшно, соблюдая древній церковный образъ чтенія и пѣнія. Главное — не торопись, читая святыя молитвы! Кто тебя гонитъ? Куда ты сѣдшишь? Или тебѣ жалко лишней часъ въ недѣлю посвятить на усердную, разумную и сердечную молитву ко Господу? Вразумись, не гнѣви Господа, не унижай молитвы, не соблазниай народа и не торопись.

2) Читай такъ, чтобы прежде всего ты самъ понималъ, что читаешь, и чтобы читаемые молитвы и псалмы такъ проникали въ твое сердце, чтобы ты самъ молился не устами и языкомъ только.

3) Послѣ себя не забывай народа, стоящаго во святомъ храмѣ; читай такъ, чтобы тебя понималъ и народъ, чтобы и онъ вмѣстѣ съ тобой, первостоящимъ во храмѣ, единѣми усты и единымъ сердцемъ молился и прославлялъ Господа; для этого-то и собираемся мы во святой храмъ.

4) Если ты плохо читаешь, то не лѣнись дома чаще упражняться въ чтеніи божественныхъ книгъ, такъ чтобы при богослуженіи ты всегда могъ читать съ благоговѣніемъ, свободно, ясно и всѣмъ понятно.

5) Когда читаетъ другой и ошибается, то не по-

правляй его громко и во время службы, чѣмъ отвлекаешь вниманіе людей въ сторону отъ молитвы, а замѣчай самъ и послѣ службы скажи ему на единѣ.

6) Плохимъ чтецамъ, во избѣжаніе соблазна, лучше вовсе не давать читать до тѣхъ поръ, пока они дома не выучатся хорошо и съ благоговѣніемъ читать.

7) Во время службы не кашлять громко на всю церковь, не разговаривать, а тѣмъ болѣе смѣха не творить; ибо если вы, чтецы и пѣвцы, заведете на клиросѣ бесѣду, смѣхъ и всякій шумъ, то какъ будетъ молиться народъ, который собрался молиться вмѣстѣ съ вами?

8) Если во время богослуженія придется за чѣмъ-либо пройти по церкви, то не торопись, не толкай народъ, а главное—не стучи каблуками на всю церковь, а ходи тихо, смиренно и съ благоговѣніемъ, чтобы отъ тебя и люди выучивались, какъ ходить по церкви во время богослуженія и какъ стоять въ ней.

9) Старайся и пѣть Господу разумно и отъ чистаго сердца, такъ чтобы твое пѣніе, проникая въ сердца людей, располагало и ихъ къ молитвѣ.

10) Пой такъ, чтобы можно было понять слова; не торопись.

11) Напѣвъ не измѣняй по своему произволу: сегодня одну пѣснь пѣлъ такъ, а завтра ту же пѣсню и на тотъ же напѣвъ, но уже немного иначе, такъ что другіе съ тобою чрезъ это не могутъ пѣть согласно и разомъ.

12) Читай и пой съ одинаковымъ благоговѣніемъ и усердіемъ всегда: и когда много народа во храмъ и когда мало, и когда никого не будетъ, кромѣ священника, тебя и сторожа; потому что работаешь ты Богу, а не людямъ; людей ты псалмами и пѣснями духовными только призываешь къ Богу и научаешь ихъ жить по Божьему, а когда людей по какому-либо случаю или въ будніе дни пѣтъ, то ты и за нихъ работай Господеви со страхомъ.

13) Если есть у кого учиться хорошему и благообразному пѣнію, то никогда не лѣнься учиться оному и не пренебрегай совѣтами знающихъ людей.

14) Если священникъ указываетъ тебѣ на какую-либо ошибку или недостатокъ, то ты не сердись, не дуйся и не груби ему, а слушай и исправляй, потому что священникъ обязанъ указывать тебѣ это; а не указать, то самъ отвѣчаетъ.

15) Вообще совѣты и распоряженія священника по церкви всегда принимай охотно, и съ любовью къ дѣлу Божью исполняй.

16) Добрыхъ послушныхъ, любящихъ дѣло Божіе и усердныхъ чтецовъ и пѣвцовъ да благословитъ Господь и да поможетъ имъ стать лучшими, чтобы сподобились они услышать отъ Господа вождельныя слова: *добрый и вѣрный рабъ, войди въ радость Господа твоего* (Матѳ. 25, 21). А нерадивые и лѣнливые не забы-

вайте словъ Пророка: *проклятъ человекъ, творящій дѣло Господне съ небреженіемъ*. Поэтому, не губите себя, не соблазняйте народъ, исправьтесь и творите дѣло Божіе со страхомъ и благоговѣніемъ.

(Руков. для с. паст.).

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи и дѣятельности Варшавскаго Православнаго Свято-Троицкаго Братства за 1898 (одинадцатый братскій) годъ.

(Продолженіе).

За вычетомъ этой суммы изъ общаго поступленія, т. е.: за вычетомъ изъ 2730 р. 71 к. 2701 р. 21 к. израсходованныхъ, остается прибыли 29 р. 50 к., которые отмѣчены поступленіемъ въ братскую кассу.

Кромѣ этихъ денегъ (29 р. 50 к.), переданныхъ въ Братскую кассу, самое имущество лавки увеличилось противъ прошлагодняго на 625 р. 38 к., по раздѣлкѣ въ продажу, — такъ какъ остатокъ по лавкѣ въ товарѣ къ 1 января 1899 г. показанъ въ суммѣ 3610 р. 69 к.

Итакъ наличное движимое имущество Братства къ 1 января 1899 года простирается: а) въ наличныхъ деньгахъ, % бумагахъ, векселяхъ и распискѣ до 30,323 р. 55 к. и б) въ товарѣ въ лавкѣ до 3610 р. 69 к. или всего до 33,934 р. 24 к.

Примѣчаніе. Кромѣ того имѣются въ виду записанные Братству духовнымъ завѣщаніемъ умершаго Коллежскаго Ассессора Лукашевича 2000 р., которые за смертію вдовы Лукашевичъ могутъ быть получены по продажѣ недвижимости покойнаго Лукашевича, состоявшей въ пожизненномъ пользованіи вдовы. О чемъ и сдѣлано надлежащее сношеніе съ Прокураторіей въ Царствѣ Польскомъ.

Таковы въ общихъ и существенныхъ чертахъ итоги дѣятельности Братства и его фондовъ за отчетный 1898 г. и, отчасти, за истекшее одинадцатилѣтіе. Желаящіе повѣрить или ближе ознакомиться съ данными отчета могутъ разсматривать документы и подлинную переписку Братскаго Совѣта и денежныя книги Братства.

Приведенныя выше данныя свидѣтельствуютъ, что въ теченіе минувшаго одинадцатилѣтія Братство съ каждымъ годомъ росло и матеріальныя силы его съ каждымъ годомъ крѣпли. Этимъ Братство обязано чистотѣ началъ, на которыхъ зиждется, высотѣ цѣлей, преслѣдуемыхъ имъ и главнымъ образомъ тому теплоту сочувствію, съ которымъ отнеслась наша добрая русская семья къ злой долѣ родныхъ по вѣрѣ и національности сиротъ. Словомъ все прошлое Братства дало результаты добрыя.

Помянувъ поэтому добромъ и все прошлое Братства и истекшій одиннадцатый отчетный годъ, обратимся съ привѣтствіемъ къ грядущему. Но грядущее въ рукахъ Божіихъ....

Заканчивая симъ отчетъ свой за одиннадцатый братскій годъ, Совѣтъ считаетъ обязанностію выразить свою искреннюю признательность и благодарность Господину Попечителю нашего Братства Высокопреосвященному Иерониму, которому Братство много обязано своимъ преуспѣяніемъ Господину Главному Начальнику Края, Его Свѣтлости Князю Александру Константиновичу Имеретинскому, Попечителю Варшавскаго Учебнаго Округа Тайн. Сов. В. Н. Лигину, Генералу Усову и всѣмъ лицамъ и учрежденіямъ, военнымъ и гражданскимъ, выказавшимъ свое теплое сочувствіе къ цѣлямъ Братства.

Константинъ Комаровъ,

М. Устиловичъ.

В. Лигинъ.

Д. Мартыновъ.

И. С. Крашенинниковъ.

С. Левицкая-Леонтьева.

В. Добровольскій.

Каедральный Протоіерей К. Чеховичъ.

Ключарь Прот. М. Жахановичъ.

Протоіерей А. Ковальницкій.

Членъ-Дьялопроизводитель Н. Одинцовъ.

Протодіаконъ А. Качевскій.

(Окончаніе будетъ).

Замѣтка.

Журналъ Фельдшеръ говоритъ противъ сильно распространеннаго обычая цѣловаться и въ особенности цѣловать дѣтей.

Въ настоящее время извѣстно, говоритъ журналъ что полость рта служитъ мѣстопребываніемъ массы самыхъ разнообразныхъ бактерій, между которыми много патогенныхъ видовъ, производящихъ различныя заболѣванія въ человѣческомъ организмѣ, заболѣванія нерѣдко инфекціоннаго характера. Очевидно, что поцѣлуи должны являться самымъ удобнымъ способомъ для передачи инфекціонныхъ заболѣваній—это уже можно рѣшить *a priori*. Ежедневные факты подтверждаютъ это положеніе. Не говоря уже о дифтеритѣ, припомнимъ, что поцѣлуи являются весьма удобнымъ способомъ для передачи сифилиса. По наблюденіямъ *Rudolf'a Krefling'a* въ университетской клиникѣ въ Христианіи, на все число наблюдавшихся имъ зараженій 51% приходится на долю губъ и 3,5% на долю языка. Половина числа всѣхъ

этихъ зараженій несомнѣнно происходила при помощи поцѣлуевъ. Локализациа первичнаго зараженія сифилисомъ, въ наблюдавшихся *Krefling'омъ* случаяхъ, обнаруживалась исключительно на губахъ и складкахъ рта, а также на языкѣ. Изъ 35 случаевъ—30 приходится на долю губъ и складокъ рта и пять случаевъ на долю языка. Несомнѣнно, что поцѣлуи въ этихъ случаяхъ зараженій играли видную роль. Журналъ вспоминаетъ народное повѣрье о томъ, что цѣловать ребенка въ губки до достиженія имъ годичнаго возраста—грѣхъ. Повѣрье это не лишено основы.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Колокольный заводъ

А. ВЛОДКОВСКАГО

въ гор. Венгровѣ, Сѣдлецкой губерніи.
Отливаетъ новые и переливаетъ разбитые колокола по цѣнамъ умѣреннымъ съ гарантіей.

Колокольный заводъ

І. Ю. ДОРОЖИНСКАГО

въ гор. Венгровѣ, Сѣдлецкой губ.
отливаетъ церковные колокола какого угодно вѣса и звука, по умѣреннымъ цѣнамъ, изъ самаго лучшаго матеріала.

Содержаніе: Отдѣлъ I. Награды по Холмско-Варшавской епархіи.—Опредѣленіе Святейшаго Синода.—Епархіальныя распоряженія и извѣстія. — Отчетъ движенія суммъ „Общества вспоможенія нуждающимся учащимся Холмскаго духовнаго училища“.—Отдѣлъ II. Зеленныя святки. — Высокопреосвященный Иеронимъ, Архіепископъ Холмскій и Варшавскій въ первыхъ варшавскихъ мужской и женской гимназіяхъ, 15 мая 1899 г. —Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Иеронимъ въ Варшавскихъ III женск. и VI мужск. гимназіяхъ 10 мая 1899 г.—Присоединеніе католиковъ къ православію въ южной Венгріи.—Святая гора (Псковской губ.).—Давнишнее, но неперестающее быть и нынѣ своевременнымъ требованіе отъ псаломщиковъ.—Отчетъ о состояніи и дѣятельности Варшавскаго православнаго Свято-Троицкаго братства за 1898 г. (одиннадцатый братскій годъ) (продолженіе).—Замѣтка.—Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей А. Ковальницкій.

Печатать дозволяется.—Варшава, 22 мая 1899 года. — Цензоръ, Каедральный Протоіерей К. Чеховичъ.
Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа, Краковское-Предмѣстье, № 3.